

科技小院真人秀热播,农学生种地再苦也不改志向

仰望星空脚踏实地 把技术留在田间地头

本报记者 鲁佳

近日,首档由中央广播电视总台出品、拼多多支持的农业真人秀《出道吧!科技小院》上映。节目分别于云南大理、浙江杭州两地拍摄,记录了研学团与古生村科技小院师生一起体验垃圾分类、农业种植、环保监测等活动,助力农民增产增收的真实故事。为了带动更多年轻人投入到三农工作中来,研学团还与《种地吧》节目中的“十个勤天”交流,共同探讨农业新技术落地应用、农业农村发展等问题。

两期节目上线后在网络迅速吸引了大批关注,#出道吧科技小院#同名话题在社交平台阅读量破千万,#村民大叔田里劝学生别学农#等节目相关话题登上热搜,科技小院学生自研的厨余垃圾堆肥法、起垄覆膜栽培技术等被广泛学习和讨论。

“农业的发展需要跨学科、跨专业、跨行业、跨产业的通力合作。”拼多多副总裁侯凯笛表示,未来公司将加大对科技小院的支持,与中国农业大学等在内的社会各界力量携手发挥所长,让农村、农民生活越来越好,“希望有更多青年力量加入到助农队伍中来。”



研学团在“十个勤天”农业公司大棚探讨问题



研学团成员和吴馨侯一同去体验水渠治理工作。《出道吧!科技小院》供图

“自找苦吃”助农增收

节目录制正值云南古生村莴笋春收季,村民李叔在深夜打来求助电话,地头的莴笋已经成熟,需要赶紧收割,否则就会抽薹发苦,卖不出去了。

研学团和古生村科技小院学生收到消息,纷纷戴上头灯,连夜行动。到达地头后,科技小院博士生应飞宇安排两人一垄分工合作,并熟练地教大家收割方法:将绑莴笋的绳子全部系在腰间,割10-12根莴笋后捆成一捆,“沿着莴笋根部砍,有黄叶的要去掉。顶部开花抽薹的千万不要砍,否则商家会拒收这批货。”八个人埋头苦干两个多小时,总共收了一吨多莴笋,大约能卖300元。

“改行吧,不要搞农业了,干农业太难了。”李叔收完莴笋,对身旁几位科技小院学生“好言相劝”。低头沉默片刻,应飞宇说出了心里话,“仰望星空,脚踏实地,我们还是希望继续从事农业相关的工作。”

年轻人身上总有一股坚持和拼劲,特别是农学生对土地、农村、农业有着深厚的情怀。扎根古生村两年多,经历过那些难忘的日夜后,应飞宇对农业的热爱只增不减。

据了解,全国目前已有1800多个科技小院,像应飞宇这样的学生不胜枚举。他们把课堂和实验室搬到田间地头,与农民同吃、同住、同劳动,零距离、零门槛、零时差、零费用地解决生产实践问题,为的只是助力农村产业振兴、农民增产增收。

让农村重新成为年轻人的向往

在深入一线劳作、走访和服务的过程中,科技小院师生们发现一个日益突出的问题:农业人才断层。科技小院这种集农业科研、科技服务与人才培养于一体的创新模式,很大程度上填补了农村技术人才的短板。

2009年,中国工程院院士、中国农业大学教授张福锁和团队在河北省曲周县首创了科技小院。从最初帮扶一家一户开始,模式不断升级,由“授人以鱼”逐渐升级为“授人以渔”,通过培养“科技农人”、创新农村发展模式来加速驱动乡村振兴。

为助力更多“象牙塔”里的科研成果在田野落地生根,拼多多联合总台推出了《出道吧!科技小院》节目,呼吁更多青年学子积极投身农业,把技术留在田间地头,把财富带给村屯农家。

此外,拼多多还联合中国农业大学张福锁院士团队,推出了“科技小院强农兴农人才培养行动计划”,将从科研经费、技术支持、资源对接、线下活动等方面为全国科技小院提供支持,助力各地科技小院因地制宜地形成覆盖农业全产业链、全流程的系统解决方案。

“科技创新是现代农业的出路,而核心是科研人才。”侯凯笛表示,拼多多将继续扎根三农一线,发挥平台优势以助力农研创新与转化,助力高质量复合型人才培养,进一步推动农业农村现代化建设。

快手大篷车巡游展演杭州站: 和主播们一起 “向热爱出发”

本报讯 6月29日晚,“向热爱出发”快手大篷车巡游展演杭州站活动在钱江世纪公园举办。该活动由快手直播和快手青春娱乐联合发起,通过“线下主播展演+线上同步直播”的形式,让好内容走遍中国每个角落,让好主播在酷炫的大篷车舞台一展风采,也让主播们的热爱一路有回响。

当晚,随着2022快手直播年度盛典原创歌曲《快意江湖》的响起,鞍山大晨辰、刘斌、浪子楠林、花轮避雷哥、大西瓜和豆姐韩士博等主播纷纷登场,拉开“向热爱出发”快手大篷车杭州站的帷幕。

在过去一个月时间里,快手主播们通过“爱的蓄力”发布才艺展示作品、“为爱发电”线上推荐打榜、“热爱连线”线上连麦等,向“全民好主播”发起冲刺。而如今这些好主播一同站上了大篷车舞台,为老铁们送上精彩演出。

在主播们的精彩表演之后,中国著名

舞蹈艺术家、中国舞蹈家协会副主席、“向热爱出发”活动发起人杨丽萍上台为活动致辞。

杨丽萍表示,真正的艺术永远不会过时,而通过对传统文化、现代科技的结合,艺术将会有全新的美学表达,亦可创造出全新的艺术形式,她希望通过这次活动,能够有更多主播能够通过直播和短视频展现热爱的力量,驱使我们在平凡的生活中找到不平凡的意义,并传递传统文化的魅力。

杨丽萍团队随后还为观众带来了其创作的舞台剧《荆楚映象》片段——《屈子问天》,该舞台剧将在7月12日开启全国公开首演。

一直以来,快手为老铁们提供展示自己的平台,也记录更多普通人的热爱和生活。在未来,快手“向热爱出发”将和更多主播、更多老铁一起,让热爱一路有回响。

本报记者 楼纯

退票太贵、订完酒店就降价 暑期出游这些潜在损失 有平台兜底了

本报讯 “天气不好改了出游行程,一家三口的机票损失了上千元手续费,心疼。”“刚订好行程,酒店价格就降了300块,懊悔订早了。”暑期旅游旺季到来,但受天气多变、供需波动等因素影响,出游安排可能遭遇的费用损失备受消费者关注。

7月1日,飞猪宣布启动暑期硬核保障,针对机票、火车票退改,酒店价格变化,机酒行程衔接,出境游高风险玩乐等场景,推出六大措施,为暑期游客的潜在损失兜底。

其中,主动帮助用户挽回损失的举措包括:为飞猪app新用户提供机票和火车票的“免费退”权益;提供2次境外酒店保价权益。

帮助用户避免潜在损失的举措包括:如因航班航变而影响酒店入住,将为符合条件的消费者提供酒店无损取消,单笔补贴最高达1000元;消费者出发或到达现场如遇航班无座、酒店无房等极端情况,平台将无论差价全力保障消费者行程;将为预订特定水上玩乐商品的所有消费者提供最高百万元的意外保障。

飞猪此次推出的六大保障举措覆盖7月1日至8月31日整个暑期。 本报记者 马焱